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A tőkebefektetési döntések 
előkészítésének gyakorlati kérdései 
a mezőgazdaságban
Összefoglalás
A beruházási döntéseket megelőző érzékenységvizsgálat mód-
szertana széles körben ismert és a döntéselőkészítés során annak 
hasznosítása napjainkban egy természetes igény. A kockázatok 
becslése, az egyes tényezők hatása mérhető, és a tőkebefekte-
tők számára elengedhetetlen információkat tartalmaz. A jelen-
leg tapasztalt nemzetközi és hazai változó tényezőknek kitett 
gazdaságban kiemelten szükséges vizsgálni a reálberuházások 
kivitelezését érintő kockázatokat – pl. építés során felhaszná-
landó anyagok árváltozása, – valamint a működés során várha-
tó hatásokat. A vizsgált témakör két területet ölel fel, egyrészt 
a negatív hatás bekövetkezésének valószínűségét, másrészt an-
nak hatását. Tanulmányunkban bemutatjuk, annak egyszerű 
módszertanát, amely segítségével megállapítható, hogy a ked-
vezőtlen hatás milyen összegben, milyen mértékben módosítja 
a tervezett beruházás várható jövedelemezőségét. Munkánk so-
rán vizsgáljuk a befektető által elvárt „kockázati felár” megha-
tározásának módját. Áttekintjük, hogy számítások elvégzésével 
hogyan tudunk segítséget nyújtani a befektetők számára az op-
timális döntés érdekében. 
Kulcsszavak: mezőgazdaság, versenyképesség, kockázat, beru-
házás, érzékenységi elemzés
Jel-kód: G30, M21, Q10, Q14, 

Bevezetés
A mezőgazdaság és élelmiszeripar a világon mindenhol straté-
giai ágazat, hiszen a társadalmi, gazdasági életben kiemelkedő 
szerepet játszik. Az ágazatra ható kockázati tényezők vizsgála-
tának fontosságát a szektor több irányú hasznossága indokolja. 
Az élelmiszertermelés kiemelt szerepét nem szükséges hangsú-
lyozni, de nem feledkezhetünk meg arról sem, hogy a mező-
gazdaság fontos alapanyagtermelő ágazat az ipar számára. Az 
agrárágazatnak lényeges társadalmi szerepe van a vidék népes-
ségmegtartó képességének alakulásában. Több olyan település 
van Magyarországon és más államokban is, ahol a munkahe-
lyet és így a megélhetéshez szükséges jövedelemforrás túlnyo-
mó részét a mezőgazdaság és élelmiszeripar biztosítja. A fenn-
tartható fejlődés érdekében a természeti környezet fenntartása, 
annak gondozása az életfeltételek biztosítása kiemelt feladat. 
Biztosítani kell, hogy minden termőföld meg legyen művelve 

és a termés hasznosuljon, az azzal foglalkozók megfelelő szín-
vonalon éljenek. A célkitűzés nem újkeletű, hiszen az Európai 
Unió agrárpolitikájának is részét képezi. A nemes célok mellett 
azonban figyelemmel kell lennünk a gazdasági szempontokra 
is, vagyis arra, hogy a gazdálkodó csak akkor fog az ágazatba tő-
két fektetni, ha az hosszútávon biztosítja a jövedelmező terme-
lést, a vagyon gyarapítását. A gazdálkodás farkastörvénye min-
den területen érvényesül, a gazdasági cél a vagyon növelése. Az 
agráriumban több szempontra kell figyelni, hiszen az eredmé-
nyes gazdálkodást több tényező befolyásolja, mint a többi ága-
zatban. A kockázat megjelenik az időjárási viszonyokban, a pia-
ci tényezőkben – input és output árak – térmásátlagokban stb. 
A  tőkebefektetést részletes beruházásgazdaságossági számítás 
előzi meg, amelyben vizsgálják a kockázatokat, azok bekövet-
kezésének valószínűségét, „a kockázatviselés árát”, a kockáza-
ti felárat.
 Tanulmányunkban megvizsgáljuk a magyar mezőgazdaság 
szerepét, az elmúlt években megfigyelt tendenciáit, példán ke-
resztül mutatjuk be a kockázati hatásokat értékelő alapvető 
számításokat és kiemelten foglalkozunk a legjellemzőbb koc-
kázatokkal és azok modellezett változásainak feltételezésével 
érzékenységvizsgálatot végzünk. Bízunk abban, hogy cikkünk 
érdekes és hasznos olvasmány lesz az agrárgazdálkodás iránt 
érdeklődőknek és a gyakorlati szakembereknek egyaránt. 

Versenyképesség az agráriumban
A bevezetésben a mezőgazdaság sokrétű szerepére, fontosságá-
ra hívtuk fel a figyelmet. Ahhoz, hogy a mezőgazdaság verseny-
képes legyen, elengedhetetlen a fejlesztés, a beruházás. Számta-
lan cikk, tanulmány foglalkozik a versenyképesség fogalmával, 
szintjeivel, mérési módszereivel (Szente, 2012; Szentesi – Hol-
lósy, 2012; Pupos et al., 2015; Medeiros et al. 2019; Szálteleki et 
al. 2022). Több szerző is írt arról, hogy az innováció, a fejlesztés 
fontos szerepet játszik a vállalkozások versenyképességének nö-
velésében (Lee et al.,2010; Almási et al., 2024; Németh, 2024). 
A korszerűsítést, a digitális fejlesztést hangsúlyozza az Európai 
Unió 2021-2027 közötti KAP stratégiai terve is (2021/2115 EU). 
Magyarország az Európai Bizottság által elfogadott KAP straté-
giai tervében jelentős összeget, 14,7 mrd forintot szán agrár- és 
vidékfejlesztésre (KAP 2022).  A technológia fejlesztése, az új 
technológiák átvétele, alkalmazása elősegítheti a termelékeny-
ség javítását a mezőgazdaságban, ezáltal a magyar agrárium 
versenyképesebbé válhat az EU-ban és a világban.  A digitali-
záció és annak alkalmazása a mezőgazdaságot is elérte. Tetten 
érhető ez például az önvezető traktorok, a drónok alkalmazásá-
ban, az adatgyűjtésben és annak továbbításában használt tele-
metriai eszközök használatában (Szőke – Kovács, 2020). Az ipar 
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4.0 a mezőgazdaságot is elérte, ami azért is jó, mert a technoló-
giai vívmányok, az innovatív megoldások segíthetnek a klíma-
változás és környezetvédelem kihívásainak megválaszolásában 
is (Kyriakopoulos et al., 2023).
 A mezőgazdasági vállalkozások számára különösen fontos 
a hatékonyság növelése és a környezeti fenntarthatóság figye-
lembevétele (Nowak– Różańska-Boczula, 2022). Ennek érdek-
ében egyre több helyen találkozunk precíziós gazdálkodási 
megoldásokkal, amelyek az adatvezérelt döntéshozatalt támo-
gatják. Az agrárdigitalizáció folyamatai nemcsak a termelési 
hatékonyságot növelik, hanem az erőforrások fenntartható fel-
használásában is szerepet játszanak. Az intelligens szenzorok, 
amelyek talajnedvességet, hőmérsékletet és egyéb környezeti 
paramétereket mérnek, lehetővé teszik az optimális öntözés 
és tápanyag-kijuttatás megtervezését. A mezőgazdasági gépek 
modernizálása, beleértve az elektromos és hibrid technológiák 
alkalmazását, jelentős lépést jelent az alacsonyabb károsanyag-
kibocsátású termelés felé. Ezen új technológiák hozzájárulnak 
a munkaerőigény csökkentéséhez is, ami különösen fontos le-
het a mezőgazdaságot érintő munkaerőhiány kezelésében. Az 
agrárdigitalizáció által nyújtott lehetőségek közé tartozik az is, 
hogy a gazdák valós időben nyomon követhetik a növények és 
állatok egészségi állapotát, csökkentve ezzel a betegségek ter-
jedésének kockázatát. Emellett a modern adatkezelési rend-
szerek a gazdaságok költségvetésének átláthatóságát is növelik, 
elősegítve a hosszú távú pénzügyi tervezést. (Musinszki, 2019) 
Az innovatív megoldások integrációja továbbá hozzájárulhat a 
mezőgazdasági kockázatok csökkentéséhez, különösen a szél-
sőséges időjárási jelenségek kapcsán, amelyek a klímaváltozás-
sal egyre gyakoribbá válnak. Jó példa erre a 2022-es rendkívüli 
aszály, amely jelentősen érintette az Alföld szántóföldi növény-
termesztést. A XXI. század eddigi legkomolyabb eseményének 
tartanak, mert ebben az agrárévben jelentősen elmaradt a csa-
padék mennyiség, sok helyen az éves átlag 50%.át sem érte el. 
(Rákóczi, 2022) Ezek a szélsőséges időjárási jelenségek és hatá-
sai nem jelezhetők előre, pedig a gazdáknak előre kell dönteni 
például arról, hogy mennyi gabonát vessen el. (Regős, 2012)   
Az intelligens rendszerek segítségével a gazdálkodók gyorsab-
ban és pontosabban tudnak reagálni az időjárási változásokra, 
ami segíti a veszteségek mérséklését. Az intelligens technoló-
giát használó gazdaságok az ún. SFT-k (Smart Farm Techno-
logies) már Észak-Amerikában elterjedtek, de Európában ke-
vésbé (Balafoutis et al. 2020). Ennek okait vizsgálta Barnes és 
tsai (2019), akik szerint a legfőbb akadály a gazdaságok mérete 
és bevétele. Pedig ezek az új technológiai módszerek környe-
zetbarát, fenntartható és hatékony gazdálkodást eredményez-
nek. (Sharma et al. 2022). Az európai piac versenyképességi 
követelményeinek való megfeleléshez elengedhetetlen, hogy a 
magyar agrárszektor továbbra is nyitott legyen az új technoló-
giák iránt. Összességében az innováció és a digitalizáció nem 
csupán versenyelőnyt jelenthet a gazdák számára, hanem hosz-
szú távú fenntarthatóságot is biztosít a magyar mezőgazdaság 
számára.

A mezőgazdasági tőkebefektetési döntések előkészítése 
A mezőgazdasági ágazatban a tőkebefektetési döntések meg-
hozatala különösen körültekintő előkészítést igényel, mivel az 
ágazat sajátos kockázatokkal és kihívásokkal néz szembe. Az 
előkészítés során az első lépés a piaci környezet elemzése, bele-
értve a keresleti és kínálati viszonyokat, a termékek áringado-

zását, valamint az ágazati szabályozás változásait. Ezt követően 
a befektetési célok és a beruházási időtáv meghatározása követ-
kezik, ami kulcsfontosságú a tervezett befektetés hatékonyságá-
nak és fenntarthatóságának biztosítása érdekében.
 A befektetési döntések előkészítéséhez elengedhetetlen a 
pénzügyi elemzés, amely magában foglalja a költség-haszon 
elemzést, a beruházás megtérülésének kiszámítását és a koc-
kázatok számszerűsítését. Az egyik legfontosabb kérdés, hogy 
az adott befektetés mennyire illeszkedik a vállalat hosszú távú 
stratégiájához, és milyen mértékben képes növelni a termelé-
kenységet és a versenyképességet. A  mezőgazdaságban külö-
nösen fontos a szezonális ingadozások figyelembevétele, mivel 
ezek nagyban befolyásolhatják a termelési költségeket és a be-
vételeket.
 A tőkebefektetések előkészítésének része a finanszírozási for-
rások elemzése is, ami lehet saját tőke, bankhitel, vagy akár ál-
lami támogatás is, de a lízingfinanszírozás is meghatározó je-
lentőségű az ágazatban. Az állami támogatások, különösen az 
EU-s források, sokszor jelentős segítséget nyújtanak a mezőgaz-
dasági vállalkozásoknak, ezért érdemes alaposan mérlegelni 
ezek igénybevételét. A finanszírozási struktúra kialakítása so-
rán fontos figyelembe venni a vállalkozás likviditását és adós-
ságterhelését, hiszen ezek jelentősen befolyásolhatják a későbbi 
növekedési lehetőségeket.
 A beruházások kockázatainak értékelése szintén kulcsfontos-
ságú lépés. A mezőgazdaságban a kockázatok között szerepel 
a kedvezőtlen időjárás, a betegségek, valamint a terménypia-
ci árak ingadozása. E kockázatok minimalizálására különböző 
biztosítási termékek és kockázatkezelési stratégiák állnak ren-
delkezésre. Az előkészítés során érdemes megvizsgálni, hogy 
milyen módon lehet integrálni a kockázatkezelési eszközöket a 
befektetési stratégiába.
 A tőkebefektetési döntés előkészítése során meg kell vizsgál-
ni az alkalmazandó technológiák költségeit és várható hasznát. 
A modern mezőgazdasági technológiák, mint a precíziós gaz-
dálkodás és az automatizált rendszerek, növelhetik a termelé-
kenységet és csökkenthetik az erőforrás-felhasználást. Az ilyen 
technológiák bevezetése azonban magas kezdeti költségekkel 
járhat, ami megfontolt pénzügyi tervezést igényel. Az ilyen be-
ruházások megtérülését hosszabb távon lehet csak értékelni, 
ezért a vállalat pénzügyi stabilitása és hosszú távú stratégiája 
döntő fontosságú.
 A döntés előkészítésekor fontos, hogy a vállalkozás rendel-
kezzen megfelelő adatokkal a múltbeli teljesítményről, a terme-
lékenységi mutatókról, valamint a jövőbeli várható piaci tren-
dekről. Az adatgyűjtés és -elemzés lehetővé teszi a pontosabb 
előrejelzéseket és a jobb döntéshozatalt. Az adatokat fel lehet 
használni arra, hogy az egyes befektetési alternatívák kockázati 
szintjét és várható hozamát összehasonlítsuk.
 A befektetési döntések előkészítése során különösen fontos 
a humán erőforrások szerepének figyelembevétele is, mivel a 
megfelelően képzett munkaerő nagyban hozzájárulhat a beru-
házás sikerességéhez. Az oktatási és képzési programokba tör-
ténő befektetések lehetőséget adnak arra, hogy a munkaválla-
lók hatékonyabban alkalmazzák az új technológiákat. Emellett 
a munkavállalók elégedettsége és elkötelezettsége is növelhető 
a munkahelyi környezet javításával, ami közvetett módon hoz-
zájárulhat a befektetés sikerességéhez.
 A döntés előkészítése során fontos figyelembe venni a fenn-
tarthatósági szempontokat is, mivel a fogyasztói igények és az 
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ágazati szabályozások is egyre inkább a környezettudatos ter-
melés felé mozdulnak. A  fenntarthatósági szempontok figye-
lembevétele hozzájárulhat a hosszú távú versenyképesség meg-
őrzéséhez, mivel a fenntartható módon működő vállalkozások 
nagyobb eséllyel szereznek piaci előnyt.
 A helyi közösségek szerepét sem szabad figyelmen kívül hagy-
ni, hiszen a mezőgazdasági vállalkozások gyakran jelentős ha-
tást gyakorolnak a helyi gazdaságra és társadalomra. A közös-
ségi kapcsolatok erősítése és a társadalmi felelősségvállalás 
segíthet a vállalkozás reputációjának növelésében, ami a hosz-
szú távú siker egyik záloga lehet.
 Összességében a mezőgazdasági tőkebefektetési döntések 
előkészítése komplex és sokrétű folyamat, amelyben számos té-
nyezőt figyelembe kell venni. A piaci viszonyok elemzésétől a 
technológiai fejlesztéseken és pénzügyi elemzéseken át a fenn-
tarthatósági szempontokig számtalan tényező befolyásolja a 
döntés sikerességét.

A kockázati tényezők kezelése
Bárczi és szerzőtársainak megfogalmazásában, „kocká-
zatot hordoz minden tényező, amely negatív irányba tud-
ja módosítani az adott vállalat hozamát, gazdálkodását. 
A  pénzügyi kockázat lényegében a jövőbeli esemény bi-
zonytalansága miatti pénzügyi pozíció értéke.” (Bárczi et 
al., 2013:7). A  kiszámíthatóbb pénzügyi helyzet folyama-
tos biztosítása, beleértve a kockázatok folyamatos elemzé-
sét és kezelését a vállalkozások számára elsődleges, mivel 
így folyamatosan egy „stand by” állapotban van a cég, ami 
lehetővé teszi a gyors intézkedéseket, beavatkozásokat (szük-
ség esetén). Mindezzel nem csak a menedzsment érezhe-
ti magát pénzügyi biztonságban, de a tulajdonosi struktúra 
is, azzal, hogy a befektetők számára még inkább kiszámít-
hatóbbá válnak a befektetések, részvények elvárt hozama. 
Ez pedig különösen fontos lenne az agrárium területén, 
mert, mint korábban írtuk a magyar mezőgazdaság az inno-
vációban le van maradva, ami a versenyképességét jelentő-
sen veszélyezteti, rontja. Véleményünk szerint tehát nem csak 
pótló beruházásokra van szükség, amelynek során az elavult 
eszközt ugyanolyannal vagy közel hasonlóval pótolják, ha-
nem innovatívakra is. Ezt támasztja alá Szentesi és tsa-i kuta-
tása, melyből kiderül, hogy a mezőgazdaság gazdálkodók sa-
ját fejlesztésre kevésbé, vagy alig fordítanak pénzösszegeket. 
Ebből a kutatásból az is kiderült, hogy a finanszírozás legin-
kább saját forrásból történik, és más lehetőségeket, mit pél-
dául banki hiteleket nem preferálják (Szentesi et al. 2022). Ez 
visszautal arra, hogy a mezőgazdasági tevékenység kockázato-
sabb más tevékenységekhez képest.  Magazzino és Santeramo 
(2023) kutatásában szintén vizsgálta a mezőgazdasági vállal-
kozások fejlődési lehetőségét. Az elemzésbe 130 vállalkozást 
vontak be. Összefüggést mutattak ki a termelékenység, a hitel 
és az ágazat produktivitása között. Az eredmények azt mutat-
ták, hogy a hitelhez jutás segíti a termelékenységet, azaz a me-
zőgazdasági szektor gazdasági fejlődését. (Magazzino, Sante-
ramo, 2023).
 A kockázat tehát olyan bizonytalansági tényező, amelynek 
bekövetkezése esetén a gazdálkodó működési eredménye 
csökkenhet, a kitermelt nyereség visszaeshet és a tőke megté-
rülése a tervezetthez képest kedvezőtlenül változik. A  rizikó 
természetesen az élet minden területén jelen van, és az érin-
tettek igyekeznek azt kezelni. A  gazdasági életben előrejel-

zéseket készítünk, gazdaságossági számításokat és a várható 
hatások ismeretében döntünk. A  kockázat számszerűsíthető 
a várható hozamok értékének szórásából. A  számítás részle-
teire terjedelemi okok miatt a nem térünk ki, a számítás le-
hetősége a szakirodalomban egyértelműen fellelhető. A  tő-
kebefektetések végrehajtása során összefüggéseket keresünk 
a várható hozam és a vállalt kockázat mértéke között. Minél 
nagyobb egy befektetés várható hozama, annál inkább vállal-
juk a magasabb kockázatot. A kockázat viselését a racionálisan 
gondolkodó vállalkozás csak úgynevezett kockázati prémium 
reményében vállalja.  A várható hozam meghatározásának vo-
natkozásában ismert és általánosan használt a CAMP modell, 
melyet a szakirodalom jellemzően a részvény elvárt hozamá-
nak meghatározása során alkalmaz. A számítás a részvénypi-
aci folyamatok segítségével a részvények várható hozamainak 
megállapítására szolgál, de az összefüggései minden jól érzé-
keltetik a piaci kockázatok közötti összefüggéseket. A modell-
nek az előnye, hogy figyelembe veszi a szektort, melyben a be-
ruházást végezik, valamint az országot, ahol ez a beruházás 
megvalósul, valamint az évet is, amikor történik (Székely et.al 
2023). Célszerű röviden áttekinteni a kalkulációhoz használt 
adatokat és a számítási módszer hasznosíthatóságát. A modell 
segítségével a befektetők számára kiszámítható válik a befek-
tetések, részvények elvárt hozama. A módszer alapgondolata, 
hogy a befektetéskor felvállalt kockázathoz mérten elérhető-e 
az a minimális mértékű hozam, amelyet egy hasonló befekte-
tésből is megkapnának.
 A Modellszámítás képlete a következő: A részvény elvárt hoza-
ma = Kockázatmentes hozam + â (béta) * Részvénypiac kockázati pré-
miuma.
 A béta (â) a részvény hozama és a részvénypiaci hozam közöt-
ti összefüggést fejezi ki. Értékei:
 − â = 1, ha a piaci hozam 1%-kal változik, akkor a részvény ho-
zama is 1%-kal változik
 − 0 < â, ha a piaci hozam 1%-kal változik, akkor a részvény ár-
folyama kisebb, mint 1%-kal változik.
 − â > 1, ha a piaci hozam 1%-kal változik, akkor a részvény ár-
folyama nagyobb, mint 1%-kal változik.
 A kockázati prémium nem más, mint a részvény várható ho-
zama és a kockázatmentes hozam eltérése. 
 A számítási mód a részvénypiacok elemzésére szolgál, de ta-
nulságokat hordoz a reálbefektetések vonatkozásában is. Egy-
értelműen kijelenthetjük, hogy minden befektetési döntés 
során összehasonlítást végzünk. Elemzéseink során megvizs-
gáljuk a tervezett beruházás várható hozamát és más lehet-
séges befektetések által biztosított eredményeket. Az össze-
hasonlítás alapja a kockázatmentes hozam, amit legkisebb 
értékként minden befektetéstől elvárunk. A  várható kocká-
zatokok esetében vizsgáljuk azok hatását a hozamra, az ered-
ményre.
 A továbbiakban ezeket a vizsgálati elveket alkalmazzuk a me-
zőgazdaságra, amelyben egy egyszerű számítási módot kívá-
nunk bemutatni. 
 A kockázatkezelés lépéseit a következők szerint javasoljuk:
− A kockázati tényezők azonosítása. (Időjárási viszonyok, input 
árak, eladási árak stb.)
− Vizsgáljuk az egyes tényezők bekövetkezésének valószínűsé-
gét.
− Megállapítjuk, hogy az egyes tényezők hogyan hatnak a jöve-
delmezőségre.
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− Megvizsgáljuk, hogy a reálisan várható gazdálkodási körül-
mények mellett keletkező zam hogyan viszonyul a kockázat-
mentes hozamhoz. 
− Döntünk a befektetés végrehajtásáról.
 Próbaszámításainkat a továbbiakban a mezőgazdasági szek-
torra vonatkozóan készítjük el, vizsgálva az egyes kockázati té-
nyezők hatását. A következőkben tekintsük át a teljesség igénye 
nélkül a magyar mezőgazdasági termelés elmúlt éveinek ten-
denciáit. 

A magyar mezőgazdaság termelési folyamatainak, teljesítményeinek 
jellemzői
Az ágazat nemzetgazdaságban betöltött szerepét vizsgálva 
több adatcsoportot célszerű áttekinteni. A  mezőgazdaság 
teljesítményét, annak változását és fontosabb összefüggéseit 
előként az ágazat kibocsátásának alakulásával, annak válto-
zásával mutatjuk be. A kibocsátás alakulását az 1. sz. táblázat 
érzékelteti.
 A táblázat adatai érzékeltetik, hogy a vizsgált időszakban a 
teljes kibocsátás ingadozott, ezen belül az egyre nagyobb ré-
szesedést elérő növénytermesztés alakulása hektikusabb volt, 
gyakran tapasztalhatunk visszaeséseket és jelentős növeke-
désket. Az állattenyésztés növekedése kiegyensúlyozottabb, 
mondhatjuk stabil. Az adatokból a növénytermesztést befolyá-
soló tényezők erőteljesebb hatásaira következtethetünk. Leg-
inkább az időjárási tényezőkre, a műtrágyahasználatra, ön-
tözés lehetőségeinek kihasználására gondolhatunk. Meg kell 
jegyeznünk, hogy a befolyásolható termelési tényezők – mű-
trágyahasználat, öntözés- esetében a gazdálkodó döntésében 
befolyással bír az, hogy a pótlólagos ráfordítás megtérülése 
milyen mértékben várható.  A kapcsolódó vizsgálatok elvégzé-
sének mellőzésével is levonható az a következtetés, amely sze-
rint a teljesítmény ingadozó, a termelési kockázat magasabb. 
A vetésterület érzékelhető mértékben nem változott, az alap-
vető növényi kultúrák termelési szerkezetben megjelenő arány 
jelentősen nem változott, az ingadozás leginkább a hozamok 
alakulására vezethető vissza. A teljesítmény, a hatékonyság ala-
kulását a természeti tényezők mellett az ágazatba áramló tőke-
befektetés is befolyásolja, ezért tekintsük át a mezőgazdaság 
részesedését a teljes nemzetgazdasági adatokból. A továbbiak-

ban vizsgáljuk az ágazat részedését a bruttó hozzáadott érték-
ből, a beruházásokból és a foglalkoztatásból. Az adatokat a 2.  
táblázat tartalmazza. 
 Az adatokból érzékelhető, hogy az ágazat részesedése stabil, 
a bruttó hozzáadott értékben és a foglalkoztatásban csökkenő 
tendenciát mutat, ami nem ellentétes a nemzetközi tendenci-
ákkal. Kedvező folyamatként értékelhető, hogy a nemzetgaz-
daságban végrehajtott beruházásokból a részedése 2005 óta 
magasabb, mint a bruttó hozzáadott értékben megmutatkozó 
részesedése. Az ágazat tőkevonzó képessége jó, ami a kiemelt 
pályázati támogatásoknak is köszönhető.
 A gazdálkodó szervezetek jövedelmezőségét alapvetően a 
foglalkoztatott munkaerő hatékonysága határozza meg. meg-
határozza a munkaerőhatékonysága határozza meg. Az Ecostat 
elemzése szerint a modern vállalkozások esetében az egy foglal-
koztatottra jutó eszközérték 7.000.000 Ft, ami a dol gozók mun-

1 táblázat: A magyar mezőgazdaság kibocsátásának 
alakulása. 2010=100%

Mezőgazdaság kibocsátásának alakulása 2010=100%

Idő-
szak év

Mezőgazdaság 
teljes  

kibocsátása %

Növény-
termesztés % 

Élőállatok 
és állati 

termékek %
2010. 100,0 100,0 100,0
2011. 111,1 115,9 102,4
2012. 100,0 97,5 102,8
2013. 112,5 1139,3 101,3
2014. 125,3 138,8 106,5
2015. 122,3 127,7 112,5
2016. 133,8 148,5 112,1
2017. 128,3 140,7 110,2
2018. 131,8 142,0 117,2
2019. 132,3 141,1 118,9
2020. 129,6 137,1 116,9

Forrás: Központi Statisztikai Hivatal: Helyzetkép a mezőgazdaságról 
2020.; letöltés dátuma: 2024. augusztus 10.

3. táblázat: A mezőgazdaságban foglalkoztatott munkaerő 
hatékonyságának adatai

Mezőgazdaságban foglalkoztatott munkaerő hatékonysága 
2020.

Megnevezés
Egy éves munkaerőegység által 

előállított hozzáadott érték ezer EUR/
év

Románia 6,0
Lengyelország 6,6
Magyarország 10,8
Portugália 13,2
Görögország 15,1
Írország 19,2
EU 27 20,8
Ausztria 28,5
Olaszország 29,0
Svédország 32,5
Spanyolország 37,3
Belgium 41,6
Franciaország 41,9
Németország 43,6
Dánia 56,8
Hollandia 68,8

Forrás: Központi Statisztikai Hivatal: Helyzetkép a mezőgazdaságról 
2020.; letöltés dátuma: 2024. augusztus 10.

2. táblázat: A mezőgazdaság részesedése a nemzetgazdaság 
teljesítményéből.

Mezőgazdaság teljesítménye a nemzetgazdaság %-ban

Megnevezés/
évek

Bruttó 
hozzáadott 

érték

Beruhá-
zások

Foglal-
koztatás

2000. 5,8 4,7 6,6
2005. 4,3 4,5 5,0
2010. 3,6 4,8 4,5
2015. 4,5 4,8 4,7
2016. 4,6 5,0 4,9
2017. 4,4 4,5 4,9
2018. 4,1 4,2 4,7
2019. 3,9 4,5 4,6
2020. 4,1 4,3 4,6

Forrás: Központi Statisztikai Hivatal: Helyzetkép a mezőgazdaságról 
2020.; letöltés dátuma: 2024. augusztus 10.
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kavégzésének hatékonyságát növeli. A  jó eszközellátottsággal 
működő multinacionális vállalat alkalmazottainak munkaerő-
hatékonysága 2,6 szerese a hagyományosan működő magyar 
cégek adatához viszonyítva. A KSH vizs gálata szerint a magyar 
mezőgazdaságban, élelmiszeriparban a munkaerőhatékonyság 
az EU-n belül a harmadik legrosszabb volt 2020-ban. A pontos 
adatokat a 3. számú táblázat tartalmazza.
 Az adatok szerint az Európai Unióban Romániát és Lengyel-
országot tudtuk megelőzni, de az UE27 átlagának alig több 
mint felét tudtuk elérni. Mezőgazdaságunk teljesítménye ked-
vezőtlen, így határozottan érzékelhető, hogy a beruházások 
megvalósítása fontos tényezője a hosszútávú versenyképesség 
növelésének.

A jövedelemre ható tényezők szerepe, az érzékenységvizsgálat 
gyakorlati megvalósítása
A vizsgált adatok egyértelműen azt jelzik, hogy az agráriumba 
történő tőkeáramlásnak kiemelt szerepe van. A befektetők a be-
ruházást megelőzően vizsgálják a várható kockázatokat, a jöve-
delmezőséget, a tőke megtérülésének ütemét. A  mezőgazdaság 
kockázati tényezői az átlagosnál nagyobb mértékben befolyá-
solják a kitermelhető eredmény, a hozamok és nyereségek szó-
rása nagy, ami számszerűen kimutatható kockázatot mutat. Az 
ágazat teljesítményének bizonytalanságát befolyásoló tényezők 
közül néhányat említsünk meg. 
− Időjárási tényezők; pl. csapadék mennyisége és időbeli elosz-

lása,
− A munkák optimális időben történő elvégzését akadályozó 

tényezők; pl. permetezést nem lehet elvégezni az erős szél mi-
att stb.

− Piaci igények hullámzása az értékesítést lehetőségét befolyá-
solja, és jelentős hatást gyakorol az árra és a készletezési költ-
ségekre. 

− Az input anyagok árváltozása a költségek alakulását jelentő-
sen befolyásolja. 

− Állattenyésztést sújtó járványok miatt többletköltségek és el-
hullási veszteség.

 A fenti példák érzékeltetik, hogy a mezőgazdaság kiemelt 
kockázattal bíró ágazat. A tőkebefektető szempontjából fontos 
azt vizsgálni, hogy az egyes tényezők milyen mértékben befo-
lyásolják a várható eredményt, annak ingadozását.
 A továbbiakban egy modellszámítással igyekszünk érzékel-
tetni a számítások célját és annak lényegét. Számításaink so-
rán csak növénytermesztéssel foglalkozunk terjedelemi korlá-
tok miatt. 
 Példánkban árpát termesztünk és három tényező változását 
feltételezzük:
− változnak a terméshozamok; 
− változik az eladási ár;
− változnak az input anyagok árai;
− vizsgáljuk azt is, hogy mi történik abban az esetben, ha egy-

időben több tényező alakul, kedvezőtlenül. 

A terméshozamok változásának hatása
Képzeletbeli gazdaságunkban árpát termesztünk, és bizony 
előfordulhat, hogy az időjárás hatására alacsonyabbak lesznek 
a hozamok. Nézzük meg három eltérő termésátlag esetén ho-
gyan alakul a fedezeti összeg.
Az adatokból érzékelhető, hogy az időjárás hatására az árbe-
vétel 240.000 Ft/hektárral csökken, így a fedezeti összeg kö-

zel 60%-kal esik vissza. Az adatok sajnos reálisak, az elmúlt 
években volt példa rendkívüli időjárásra és így hozamcsök-
kenésre.

Eladási ár csökkenése
A mezőgazdasági termények felvásárlási ára ingadozó, alap-
vetően a nemzetközi kereskedelmi helyzet változásától függ. 
Az elmúlt években a hazai piacon és Magyarország exportpi-
acain megjelent ukrán gabona jelentős mértékben csökken-
tette a hazai felvásárlási árakat. Következő táblázatunkban az 
árváltozás hatását igyekszünk bemutatni szintén reális ada-
tokkal.

4. táblázat: A termésátlag változásának hatása

Megnevezés A. eset B. eset C. eset
I. Árbevétel 

Termés mennyisége t/ha 6,50 5,00 4,50
Eladási ár Ft/t 120 000 120 000 120 000

Árbevétel Ft/ha 780 000 600 000 540 000
II. Költségek 270 000 270 000 270 000

Anyagköltségek Ft/ha 150 000 150 000 150 000
Talajművelés, betakarítás 
Ft/ha 120 000 120 000 120 000

Fedezeti összeg Ft/ha I. 510 000 330 000 270 000
Bérleti díj Ft/ha 100 000 100 000 100 000

Fedezeti összeg Ft/ha II. 410 000 230 000 170 000
Forrás: Saját számítás

5. táblázat: Az árváltozás hatása

Megnevezés A. eset B. eset C. eset
I. Árbevétel 

Termés mennyisége t/ha 6,50 6,50 6,50
Eladási ár Ft/t 120 000 80 000 65 000

Árbevétel Ft/ha 780 000 520 000 422 500
II. Költségek 270 000 270 000 270 000

Anyagköltségek Ft/ha 150 000 150 000 150 000
Talajművelés, betakarítás 
Ft/ha 120 000 120 000 120 000

Fedezeti összeg Ft/ha I. 510 000 250 000 152 500
Bérleti díj Ft/ha 100 000 100 000 100 000

Fedezeti összeg Ft/ha II. 410 000 150 000 52 500
Forrás: Saját számítás

6. táblázat: Az inputanyagok árváltozásának hatása

Megnevezés A. eset B. eset C. eset
I. Árbevétel 

Termés mennyisége t/ha 6,50 6,50 6,50
Eladási ár Ft/t 120 000 120 000 120 000

Árbevétel Ft/ha 780 000 780 000 780 000
II. Költségek 335 000 390 000 440 000

Anyagköltségek Ft/ha 185 000 210 000 240 000
Talajművelés, betakarítás 
Ft/ha 150 000 180 000 200 000

Fedezeti összeg Ft/ha I. 445 000 390 000 340 000
Bérleti díj Ft/ha 100 000 100 000 100 000

Fedezeti összeg Ft/ha II. 345 000 290 000 240 000

Forrás: Saját számítás
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 Az eredmények meglepők lehetnek, de az elmúlt években ta-
pasztalhattunk hasonló áringadozást. Megfigyelhető, hogy a 
legjobb és legrosszabb ár mellett keletkező árbevétel között je-
lentős a különbség és a kitermelt fedezeti összeg valamivel több, 
mint tizedére esik vissza. Hangsúlyozzuk, hogy az adatok az el-
múlt évek tapasztalatai alapján valósághűek. 

Input anyagok árváltozása
Az agrárium jelentős anyagköltséggel működő ágazat, így az 
input anyagok árváltozása a jövedelmet nagymértékben befo-
lyásolja. A növénytermesztés esetén gondolhatunk a műtrágya, 
növényvédőszerek, üzemanyagok, gépalkatrészek árának válto-
zására. 
 Az elképzelt körülmény szerint a hozamok és eladási árak vál-
tozatlanok, de az input árak jelentős mértékben megemelked-
nek. Az adatokat a 6. számú táblázat tartalmazza.
Az adatok azt igazolják, hogy a beszerzési árak növekedése ho-
gyan befolyásolja a kitermelt fedezeti összeget. Az input árak 
változása közel azonos mértékben – 30% – befolyásolják a kiter-
melt fedezeti összeget. 

Több tényező együttes hatása
Végezetül nézzük meg, hogy mi történhet abban az esetben, 
ha több kedvezőtlen változás egyidőben valósul meg.  Azt kell 
mondanunk, hogy ez a példa sem a fantázia szüleménye, 2022-
2023 –as években ez megtörtént a magyar agráriumban. 
 A feltételezett adatokat a 7. számú táblázat szemlélteti.
 A termelés jövedelmezőségét meghatározó tényezők együttes 
hatása a jövedelem összegét negatív tartományba viszi, veszte-
ség és így vagyonfelélés következik be. 
 Összegezve megállapíthatjuk, hogy a vizsgált adatok jelen-
tős hatással vannak a jövedelemre, előidézik a befektetett tő-
ke hozamának változásait, jelentős szórást eredményeznek ab-
ban. A hozamok szórásán alapuló becslés jelentős kockázatot 
fog mutatni.
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